

圭峰会城坚持以“头号工程”力度推进“百千万工程” 持续塑造镇村发展新优势

干得怎么样，擂台亮一亮！

日前，圭峰会城以“擂台竞技展宏图，党建领航促振兴”为主题，举办了一场“百千万工程”村级擂台赛。圭峰会城下辖各村通过“擂台比武”的方式，展开了一场激烈的比拼，比出斗志、赛出干劲，展示全力打造“百千万工程”新样板的决心。

今年年初，圭峰会城明确提出，要以“头号工程”力度推进“百千万工程”，奋力推动经济高质量发展、城市高品质提升、乡村高水平振兴，剑指500亿元经济总量强镇，要为新会区打造“强区强镇富民兴村”的高质量发展标杆作出更大贡献。

擂台赛举办当天，圭峰会城还召开了深入实施“百千万工程”推进会。在艳阳似火的8月，圭峰会城以一场擂台赛、一次推进会，点燃镇区奋战“百千万工程”的热情。接下来，圭峰会城将切实按照优势塑造工程、结构调整工程、动力增强工程、价值实现工程抓紧抓实“百千万工程”实施，持续塑造镇村发展新优势，实现新发展。

文/图 钟珍玲

百日攻坚行动全面启动 聚焦工作重点 突出联城带村

城南村迅速开展违建拆除攻坚行动，拆除位于中心南路与城南汇源里交界的违章建筑，为解决近30年的道路建设历史遗留问题，疏导村内交通奠定基础。

九龙村借力百日攻坚行动，持续挖掘名人效应，以文化赋能推动乡村振兴，开展了修缮和保护“谭德故居”筹款活动，在推进人居环境建设水平提升的同时，推广本土文化，进一步凝聚民心。

奇榜村正积极推进四大高质量发展工程——共富广场项目、奇榜创意小镇项目、奇榜现代农业产业郊野公园项目、冈州车城项目。

茶坑村实现了农村道路硬底化、亮灯工程、厕所升级改造、农村污水收集和垃圾清运等5个100%。

天马村重点打造以“水韵天马，小鸟天堂”为主题的“人与自然和谐共生”特色示范村。

……
擂台赛上，各村代表重点汇报实施“百千万工程”取得的成效及落实新会区加力提速推进“百千万工程”百日攻坚行动的情况，全面展现各村在推进“百千万工程”、建设宜居宜业和美乡村过程中取得的新进展和展现出的新风貌。

圭峰会城方面表示，新会区加力提速



▲圭峰会城坚持从群众最关心关注的问题入手，全力以赴办成一批民生实事。图中展现了圭峰会城天马村的人居环境整治成果。

▲圭峰会城巩固推进“六个一百”共建行动，为“百千万工程”实施注入新鲜活力。图为圭峰会城东甲村主动与高校社会实践队对接，扮靓乡村环境。

推进“百千万工程”百日攻坚行动已全面启动，要通过倒逼工作落实，攻坚克难、加力提质，让“百千万工程”在圭峰会城结出硕果，向全区、全市展现“百千万工程”的圭峰会城路径、圭峰会城力度、圭峰会城形象、圭峰会城风格。聚焦工作重点、突出联城带村，是推进攻坚工作的关键点。

一方面，圭峰会城将突出产业支撑，夯实高质量发展底盘。坚持宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游，走特色化、差异化发展之路，做到产业上更高质量、配套上更完善、环境上更优美。将切实抓住深中通道开通的发展机遇，以深江智能科技园、中祺智造园、鹏厦大族智造园等平台载体为抓手，积极导入深圳产业企业，加快推进“深圳总部+江门基地”“深圳研发+江门生产”“深圳服务+江门制造”跨市战略组合布局。持续提升广东轨道交通产业园能级，充分发挥轨道交通产业链主企业中车广东的辐射带动作用，招大引强，实现园区高端装备制造产业集聚发展。

另一方面，圭峰会城明确，发展的潜力在乡村，而基础设施的升级改造，是点亮乡村新生活的关键一步。圭峰会城将从群众最关心关注的问题入手，全力以赴办成一批民生实事，让更多百姓感受到“百千万工程”带来的好处。把农村人居环境整治与绿化美化相结合，见缝插绿、科学增绿，因地制宜做好广场、学校、河岸、道路、景区周边等区域的绿化工作，不断改善城乡生态面貌。以美丽圩镇建设和乡村建设为抓手，推进农村厕所、生活污水和垃圾处理

“三大革命”，加强农房风貌管控，提升城乡人居环境水平。办好就业、教育、医疗、养老、托育等民生实事，在“一老一小”上持续发力，提升城乡公共服务水平，打造“内外兼修”美丽圩镇、宜居宜业和美乡村。持续深入开展城鎮功能提升行动、公共服务水平提升行动，充分挖掘圭峰会城优秀传统文化资源，让文化“软实力”成为高质量发展的“硬支撑”。

强化要素保障 为“百千万工程”注入新活力

要推动“百千万工程”遍地开花，政通人和，缺一不可。本次擂台赛，不仅为圭峰会城各村展示工作成果提供了平台，也是一次激发斗志、展现干劲的盛会，大大激发党员干部参与农村建设的热情。

擂台赛上，圭峰会城不少村分享了各自发动社会力量参与“百千万工程”的成果和经验——酒丫村联合“六个一百”结对机关单位，投入13.5万元，为全村下水道清淤，缓解雨季村内的水浸现象；大洞村积极召开“六个一百”共建大洞行动座谈会，邀请热心民间团体，如大洞乡亲兄弟会，共同商议大洞村未来发展事宜，计划建设入村牌坊，预计筹款150万元。

值得一提的是，本次擂台赛得到了圭峰会城结对企业——江门市顺淇清洁服务有限公司的协助，既让本土企业深入了解本地发展资源，又为各村实施好“六个一百”共建行动树立信心。而在圭峰会城深入实施“百千万工程”推进会上，保利粤中、

北控水务、轩禄号等企业的代表纷纷表态发言，将以实际行动力撑圭峰会城实施“百千万工程”。保利粤中代表王泽宁就表示，将持续保持与圭峰会城的良性互动，加强资源导入，以银海河滨文旅项目为依托，积极投身“百千万工程”。

实践证明，“百千万工程”的推进，从来不是单打匹马的事，而是需要社会各界的齐心推动。下一步，圭峰会城将持续强化工作落实，重点做到要素上更集聚、方法上更科学、氛围上更浓厚，以下沉资源要素激发基层动能，强化人才要素、资金要素、土地要素保障。同时，将树立正确用人导向，在“百千万工程”各项实践中锻炼、识别、考验干部，全面考察村（社区）后备干部，推进社区“书记项目”，把“书记项目”创建作为深化“安‘新’”城市党建品牌建设的有力举措，培育特色社区党建品牌。

同时，巩固推进“六个一百”共建行动，持续激活企业、机关事业单位以及党员干部参与农村建设的热情，推动产业、人才、文化、资金等资源向农村下沉集聚，发展和壮大扶村助村工作力量。如，加大建筑业企业结对帮扶力度，发挥建筑企业的人才、技术等优势，合力推动陈皮产业综合发展建设工程、江咀声理园小区道路改造工程、城南村工业区道路改造工程、梅江商厦等项目；发动统战和商会力量，凝聚海外侨胞和侨资企业支持“百千万工程”；积极推进“新人汇聚”行动，深入开展大学生返乡、下乡社会实践活动，为“百千万工程”注入新活力。

乡村处处是风景 崖门镇动员群众扮靓自家庭院 颜值内涵大提升

花草环绕的小路，如公园般绿意盎然的小院……一户一庭院，一处一风景。崖门镇坚持党建引领，积极开展“美丽庭院”建设，打造生态宜居和美乡村，为“百千万工程”注入“美丽动能”。

在崖门镇京梅村，不少村民将自家小院打理得井井有条，一个个独具特色的庭院，绘成一幅幅诗意图卷。

文/图 江门日报记者 任晓盈
通讯员 崖门宣



京梅村村民用心呵护自家庭院绿植。

“我一直都喜欢种植花草，看到自己精心打理的庭院越来越美，心情都变好了。”京梅村村民陈伯是一名老党员，他积极响应号召，

参与人居环境整治工作，从中获得满满的幸福感，“居住环境变好了，很多朋友到我家时，都会夸一夸我家的庭院，我特别高兴。”

“我家的庭院里有不少盆景，还种了杜鹃花和桂花树。桂花树夏天开花，桂花可以泡茶。”京梅村村民区阿姨也积极参与“美丽庭院”建设。在她的巧手改造下，庭院的面貌焕然一新，环境优美舒适。

据了解，京梅村于2022年

获评广东省“美丽庭院”示范村，今年，该村又有5户家庭被列入省级“美丽庭院”培育范围。据悉，该村通过党建带妇建、妇建促党建，将“美丽庭院”建设纳入农村积分管理细则，发挥党员先锋模范作用，凝聚巾帼力量，鼓励引导广大妇女与家庭投身美丽乡村建设，以“小积分”兑出乡村“新风貌”。

“不少村民告诉我，自从参加了‘美丽庭院’建设后，不仅有了装扮自家庭院的动力，维护村容村貌和保护生态环境的意识也增强了，村中形成了共建共享共治的良好氛围。”京梅村党总支副书记、妇联主席陈倩表示，该村将继续发挥典型示范作用，引导更多村民参与“美丽庭院”创建活动。

示范先行，以点带面。崖门镇积极将京梅村的经验和模式推广到更多村（社区），带动更多村民提升绿化美化意识。目前，崖门镇已选取“美丽庭

这里藏着一片“菠萝的海” 到沙堆镇品美味听音乐

江门日报讯（记者/钟珍玲）现在正值梅湾菠萝的成熟期，夏天的风，“菠”动心弦，“萝”曼蒂克。沙堆镇2024年第一届菠萝节暨夏日潮流音乐节音今日开幕。

据了解，沙堆镇梅北村梅湾村民小组一直有种植菠萝的传统，出产的菠萝果肉金黄、皮薄肉厚、香甜多汁。如今正是菠萝的成熟季，走进梅北村的梅湾菠萝种植基地，放眼望去，漫山遍野的菠萝连成了一片绿油油的“菠萝的海”，一个个大小不一的菠萝向着阳光努力生长，在微风中散发

出醉人清香。

据悉，结合特色种植业发展需求，沙堆镇广泛链接社会资源，坚持文化引领，积极创新文化活动形式，推动第一届菠萝节暨夏日潮流音乐节音落地，更好地满足人民群众多层次、多方面的精神文化需求。此次节庆活动，除了有充满乡土气息的特色美味盛宴，主办方还将结合沙堆镇独特的自然环境优势，打造极具视觉效果的舞台，助力发展“夜经济”。菠萝飘香，音乐不停，这个夏日，不妨来沙堆邂逅美味、美景，展开一场奇妙之旅。

如何科学使用 与回收地膜？ 新会区农业农村局组织开展专题培训

新会区农业农村局组织开展专题培训

江门日报讯（记者/任晓盈 通讯员/崖门宣）为进一步提高农民对科学使用地膜的认识，促进废旧地膜的合理回收与资源化利用，近日，新会区农业农村局以“地膜科学使用与回收”为主题开展培训活动，吸引崖门镇及周边多个乡镇的农业技术人员、种植大户和普通农户参与。

培训邀请广东省科学院生物与医学工程研究所李发勇博士向广大农户普及农业地膜的发展历史、地膜的科学使用及回收等知识。李发勇详细讲解

地膜的选择、铺设、使用周期、增产效果等内容，强调了科学使用地膜对于提高农作物产量、改善土壤环境的重要性。同时，他还针对当前地膜回收过程中存在的问题和难点，提出切实可行的解决方案，包括建立废旧地膜回收网络、加强宣传引导等。

参训人员纷纷表示，此次培训内容丰富、实用性强。今后将积极行动，将所学知识应用于实际生产中，为减少农田“白色污染”、促进农业绿色发展贡献力量。

顽强拼搏 闪耀赛场 新会区第十四届运动会田径比赛落幕



近日，新会区第十四届运动会田径比赛圆满落幕。来自圭峰会城、大泽等11个镇（街）代表团的420名运动员参赛。比赛现场，无论是考验爆发力的短跑，还是考验耐力的长跑，亦或是展现力量与技巧的跳高、跳远……每一次冲刺，每一

次跳跃，运动员们都全力以赴，展现出非凡的竞技水平和坚韧不拔的体育精神。经过激烈角逐，圭峰会城代表团获得团体总分第一名，双水镇、古井镇代表团分别获得第二、三名。

简家琳 区文广旅体局摄影报道

新会区应急管理局举办专题培训班 加强高处作业安全管理

江门日报讯（记者/钟珍玲）近日，新会区应急管理局举办2024年度工贸企业高处作业知识专题培训班，提升作业人员的专业技能和应急处理能力，提高安全生产水平。

本次培训班邀请在安全生产领域具有丰富经验的专家授课，培训内容涵盖高处作业的基本概念、安全风险识别、个人防护装备的使用、作业环境的安全要求、事故案例分析、应急救援技能等多个方面。同时，以近期周边地区发生的事故为切入点，强调各镇（街、区）安全监管人员、企业负责人、安全管理人员和作业人员要懂法守

规，明确自身工作职责，切实筑牢安全底线，齐抓共管做好安全生产工作。

参训人员纷纷表示，培训采用理论讲解与典型事故案例分析相结合的方式，通俗易懂，帮助他们有效掌握高处作业的关键知识和技能。

下一步，新会区应急管理局将不断加强高处作业安全管理工作，通过持续完善法规制度、加强监管执法、推动技术创新、强化宣传教育等措施，努力构建高处作业安全监管长效机制，为全区工贸企业安全生产发展提供坚实保障。

三江镇组织开展实践活动 大学生为家乡发展建言献策

江门日报讯（记者/任晓盈 通讯员/三江宣）为向返乡大学生展示家乡近年来的新发展新变化，进一步搭建青年交流平台，8月7日，三江镇团委组织开展暑期返乡大学生实践活动，增强青年对家乡的认同感，鼓励他们以“青年力”“青年行”“青年心”投身“百千万工程”，为三江镇高质量发展贡献青春力量。

在暑期返乡大学生交流座谈会上，3名“展翅计划”实习生分享了在三江镇政府实习的工作经历和感受。在自由交流环节，返乡大学生分享自己的想法，为三江镇高质量发展建言献策。

在三江镇沙仔岛，朝气蓬勃的大学生志愿者们组成青年突击队，清理岛上的落叶杂草和房前屋后的垃圾，用实际行动参与新会区环境卫生整治攻坚行动。

在银洲湾科创产业园，工作人员带领大学生们参观园区环境，深入介绍产业园发展规划，为大学生今后返乡就业创业提供思路。

大学生还参观了临湖米酒文化展示馆和常盛新会陈皮庄园，近距离了解、体验临湖米酒酿制工艺及新会小青柑的制作过程，深切感受到三江米酒文化及陈皮产业的发展成果。